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Η πολιτική ιδεολογία του φασισμού 
και η Νεωτερικότητα

              μυρων ΖαΧαρακησ1

Περίληψη: Στο παρόν άρθρο θα εξεταστεί η σχέση της πολι-
τικής ιδεολογίας που είναι γνωστή ως «φασισμός» με τις αξίες της 
Νεωτερικότητας, με σκοπό να αναιρεθεί η ευρέως διαδεδομένη πα-
ρερμηνεία ότι ο φασισμός αποτελεί ένα ιδιαίτερο είδος «πολιτικού 
λουδισμού», δηλαδή μια ακραία αντίδραση απέναντι στη Νεωτερι-
κότητα, καθώς και μια αταβιστική παλινδρόμηση στον μυθικό τρόπο 
σκέψης, κυρίως εξαιτίας της επιρροής του από τον ρομαντισμό του 
19ου αιώνα. Αφού αναιρεθεί αυτή η άποψη, θα προβληθεί η δισυπό-
στατη φύση του φασισμού, ως μια σύζευξη τεχνοκρατίας και αντιμο-
ντερνισμού, και επιπλέον η γενικότερη σχέση του με το κίνημα του 
ρομαντισμού.

Λέξεις-κλειδιά: Φασισμός; Νεωτερικότητα; Τεχνολογία; Λουδι-
σμός; Ρομαντισμός

Το ζήτημα της σχέσης του φασισμού με τις αξίες και τα χαρα-
κτηριστικά της Νεωτερικότητας είναι πολυσυζητημένο και δεν είναι 
σπάνιο να προσεγγίζεται στη βάση ορισμένων σοβαρών παρεξηγή-
σεων. Μια από αυτές είναι η ιδέα σύμφωνα με την οποία ο φασι-
σμός αποτελεί ανοικτή αντίδραση απέναντι στη Νεωτερικότητα, 
ως γνήσιος κληρονόμος και συνεχιστής του ρομαντισμού του 19ου 
αιώνα. Σε αυτό το πλαίσιο, ο φασισμός γίνεται αντιληπτός ως μια 
αταβιστική παλινδρόμηση στον μύθο, ένα ιδιαίτερο είδος «πολιτικού 
λουδισμού». Σε σύγκρουση με αυτή τη διαδεδομένη άποψη, εδώ θα 
επιχειρήσουμε να αναδείξουμε τη δισυπόστατη φύση του φασισμού, 
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καθώς και τη σχέση του με το κίνημα του ρομαντισμού.
Αρχικά, ως «μητέρα» του φασιστικού κινήματος και της φασιστι-

κής ιδεολογίας θα μπορούσε βάσιμα να θεωρηθεί ο Α’ Παγκόσμι-
ος πόλεμος,2 ο οποίος υπήρξε συνδετικός παράγοντας ορισμένων 
τάσεων που προϋπήρχαν στην Ιταλία και την Ευρώπη γενικότερα. 
Συγκεκριμένα: 

«Σημαντικά στοιχεία της ιδεολογίας, της κουλτούρας και του φα-
σιστικού πολιτικού ύφους ανιχνεύονται σε προηγούμενες πολιτικές 
παραδόσεις, είτε της δεξιάς είτε της αριστεράς: στην κληρονομιά 
του ιακωβινικού εθνικισμού, στους μύθους και στις λαϊκές λειτουρ-
γίες των μαζικών κινημάτων του 19ου αιώνα, στο νεορομαντισμό, 
στον ανορθολογισμό, στον πνευματικό και στον εθελοντισμό των 
διαφόρων “φιλοσοφιών της ζωής” και “φιλοσοφιών της δράσης”, 
στον ακτιβισμό και στον αντικοινοβουλευτισμό των αντιφιλελεύθε-
ρων ριζοσπαστικών κινημάτων μιας νέας επαναστατικής δεξιάς και 
μιας νέας επαναστατικής αριστεράς, που δρούσαν στην Ιταλία και 
στην Ευρώπη πριν από τον Μεγάλο Πόλεμο».3

Ειδικότερα, το βασικό υλικό για την ανάπτυξη του φασισμού, ως 
ιδεολογίας και κινήματος, υπήρξε ο πολιτισμικός πεσιμισμός που 
επικράτησε γενικά στην Ευρώπη, μετά το τέλος του ‘Α Παγκοσμίου 
Πολέμου, και χαρακτηρίστηκε από μια συνολική αμφισβήτηση της 
φιλελεύθερης δημοκρατίας και του καπιταλισμού, που κορυφώθηκε 
με το οικονομικό κραχ του 1929. Ακριβέστερα, ο Α’ Παγκόσμιος 
Πόλεμος έφερε στο προσκήνιο την αντιφατική δομή των στόχων του 
πολέμου και της ειρήνης, το πρόβλημα των εθνοτήτων και την κρίση 
της δημοκρατίας4 και, επιπλέον, μια πρωτοφανή αμφισβήτηση απέ-
ναντι στη Δύση και σε ό,τι εκείνη εκπροσωπούσε.5 Την έως τότε αι-
σιόδοξη λατρεία της προόδου αντικατέστησαν οι προφητείες παρακ-
μής και το βιβλίο Η παρακμή της Δύσης του Oswald Spengler, με τις 
απαισιόδοξες προβλέψεις για τη νομοτελειακή παρακμή της δυτικής 
κουλτούρας, σημείωσε θριαμβευτική αποδοχή όταν δημοσιεύτηκε. 
Όπως σημειώνει ο Ortegay Gasset, η μεσοπολεμική απαισιόδοξη δι-
άδοση περί παρακμής της Δύσης δεν οφείλεται στον Spengler, αλλά, 
αντίθετα, η φήμη του τελευταίου οφείλεται στο γεγονός ότι κατά 
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κάποιον τρόπο αποπειράθηκε να δικαιολογήσει τις ήδη υπάρχουσες 
εντυπώσεις περί παρακμής, προσφέροντας μια «επιστημονική» τεκ-
μηρίωση στο διάχυτο απαισιόδοξο κλίμα της περιόδου.6 Λίγο μετά 
τον Spengler, ο Ρώσος φιλόσοφος Nicolas Berdyaev θα υποστηρίξει 
πως ο παγκόσμιος πόλεμος και η ρωσική επανάσταση αποτελούν 
τα πλέον σημαδιακά γεγονότα του σύγχρονου κόσμου, καθότι σημα-
τοδοτούν την οριστική κατάρρευση του Δυτικού πολιτισμού και την 
είσοδο της Ευρώπης στη βαρβαρότητα ενός νέου Μεσαίωνα7.

Σημαντική υπήρξε, επιπροσθέτως, η γενικότερη δυσφορία μέσα 
στον πολιτισμό, η επικείμενη απειλή ενός νέου πολέμου και η ευ-
θραυστότητα της ανθρώπινης ελευθερίας, που χαρακτήριζαν το 
πνευματικό κλίμα της μεσοπολεμικής περιόδου. Ας αναφέρουμε 
ορισμένα ενδεικτικά παραδείγματα. Στα δοκίμιά του Ο πολιτισμός 
πηγή δυστυχίας και Το Εγώ και το Αυτό, ο Sigmund Freud σκιαγρα-
φούσε την εξέλιξη του πολιτισμού ως τον διαρκή και αμφίρροπο 
αγώνα ανάμεσα στην ορμή που αυξάνει και πολλαπλασιάζει τη ζωή 
(έρωτας) και σε εκείνη που τείνει στην καταστροφή της (θάνατος).  
Γνωστά μυθιστορήματα της περιόδου, όπως ο Λύκος της στέπας και 
ο Θαυμαστός καινούργιος κόσμος, παρουσιάζουν ήρωες που μάχονται 
να απελευθερωθούν από την πίεση που ασκεί o σύγχρονος αστικός 
πολιτισμός, φτάνοντας ακόμη και στην αυτοκτονία. Η ίδια ατμό-
σφαιρα άγχους, μέσα σε μια ακατανόητη κοινωνία, κυριαρχεί και 
στα καφκικά έργα. Η τυραννία των αστικών θεσμών και η ανάγκη 
απελευθέρωσης από αυτούς αποτελεί, ακόμη, το θέμα της νουβέλας 
του Fernando Pessoa Ο Αναρχικός τραπεζίτης, όπου ένας πλούσιος 
και ανήθικος τραπεζίτης αυτοπαρουσιάζεται ως συνεπής αναρχικός 
και τα ιδεώδη της φυσικής ζωής και της χειραφέτησης αποδεικνύο-
νται απραγματοποίητα.8 Βέβαια, η απέχθεια για τον αστικό τρόπο 
ζωής και την καταπίεση που ασκεί είχε εμφανιστεί νωρίτερα: ο Γερ-
μανοεβραίος φιλόσοφος Max Scheler επεσήμανε την εξαφάνιση της 
έννοιας του θανάτου από το εννοιολόγιο του δυτικού πολιτισμού9, 
ενώ, ήδη από το 1913, ο Werner Sombart σκιαγραφούσε με ζοφε-
ρούς χαρακτηρισμούς τον «αστό», τον καπιταλιστή άνθρωπο που 
έχει αναδειχθεί στην εμβληματικότερη μορφή του καιρού μας. Για 
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τον αστό, λέει χαρακτηριστικά ο Sombart:
«Όλες οι ώρες της ημέρας, του έτους, της ζωής αφιερώνονται 

στην εργασία. Και στη διάρκεια αυτού του χρόνου όλες οι δυνάμεις 
τανύονται στο έπακρο […] Γρήγορα, γρήγορα! Αυτό έγινε το σύν-
θημα της εποχής μας. Και ιδιοτυπία της είναι αυτή η έως αφηνια-
σμού κίνηση και ορμή προς τα εμπρός· το γνωρίζουμε καλά άλλω-
στε. Όπως επίσης γνωρίζουμε καλά πως αυτό το υπερβολικό μέτρο 
επαγγελματικής δραστηριότητας εξουθενώνει τα σώματα, στεγνώνει 
τις ψυχές. Όλες οι αξίες της ζωής θυσιάζονται στον Μολώχ της ερ-
γασίας, όλα τα σκιρτήματα του πνεύματος και της καρδιάς, σ’ εκεί-
νον του συμφέροντος: θυσία στον βωμό του επαγγέλματος».10 

Η απέχθεια για τον καπιταλισμό συνοδεύτηκε από ανησυχία 
για τη σύγχρονη Δύση και τη μαζοποίηση που τη χαρακτηρίζει, μια 
τάση που εκφράζεται χαρακτηριστικά και στο έργο του φιλοσό-
φου Ortegay Gasset. Η άνοδος των μαζών στο ιστορικό προσκήνιο, 
παρατηρούσε ο Gasset, ως αποτέλεσμα της δημοκρατίας, της επι-
στημονικής προόδου και της εκβιομηχάνισης του 19ου αιώνα, μας 
φέρνει μπροστά στο ενδεχόμενο να καταστραφεί ο Δυτικός πολι-
τισμός εξαιτίας εκείνων των ανθρώπων που ο ίδιος δημιούργησε.11  
Στο ερώτημα ποιος είναι ο καθημερινός άνθρωπος, η απάντηση του 
Heidegger είναι ότι βρίσκεται παραδεδομένος στην αδιαφοροποίητη 
μάζα και αγνοεί τον πραγματικό εαυτό του.12 Γίνεται, έτσι, σαφές 
πως ο πολιτισμικός πεσιμισμός επηρέαζε την πνευματική ελίτ της 
Δυτικής Ευρώπης, εκφράζοντας ένα κύμα σκεπτικισμού και την ανά-
γκη για μια καινούργια πίστη. 

Η έντονη αποθρησκειοποίηση των Δυτικών κοινωνιών ευνόησε 
την αναζήτηση του θρησκευτικού μεσσιανισμού σε πολιτικές ιδεολο-
γίες.Ήδη από το τρίτο μισό του 19ου αιώνα, με την όξυνση των πολι-
τικών παθών στην Ευρώπη και με τη σταδιακή άνοδο των μαζών στο 
ιστορικό προσκήνιο, οι άνθρωποι του πνεύματος άρχισαν να ανα-
λαμβάνουν πρόθυμα τον ρόλο του καθοδηγητή τους. «Σήμερα δεν 
υπάρχει ούτε μία ψυχή στην Ευρώπη», έγραφε με έμφαση ο Julien 
Benda, «που να μη θίγεται ή που να μην πιστεύει ότι θίγεται από 
ένα φυλετικό ή ταξικό ή εθνικό πάθος και πολύ συχνά και από τα 
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τρία αυτά μαζί»13. Δύο καινοτομίες των σύγχρονων ιδεολογιών συνι-
στούν αφενός η πίστη στην εναρμόνιση με το «πνεύμα της εξέλιξης» 
της ιστορίας, αφετέρου η αξίωση επιστημονικής εγκυρότητας της 
εκάστοτε ιδεολογίας.14 Όλο και περισσότεροι διανοούμενοι ασπά-
ζονταν πλέον αντιδημοκρατικές ιδέες,15  ενώ η εμπειρία του πολέμου 
συνετέλεσε και στον εμποτισμό των μαζών με αντιφιλελεύθερες τά-
σεις, οι οποίες μέχρι τότε αποτελούσαν προνόμιο μιας μερίδας δια-
νοουμένων.16 Η φιλελεύθερη έννοια της προόδου αντικαταστάθηκε 
από τον «αληθινό προοδευτισμό» μιας εθνικιστικής επανάστασης, 
όπως η δημοκρατία αντικαταστάθηκε από την «πραγματική δημο-
κρατία» του αίματος, ενώ η Νεωτερικότητα, μαζί με τις αξίες που 
εκπροσωπούσε, άρχισε σταδιακά να θεωρείται ως κάτι που πρέπει 
να ξεπεραστεί από τον σχηματισμό μιας νέας ανθρώπινης κοινότη-
τας.17 Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος, που αφομοιώθηκε ως προαναγ-
γελία ενός μελλοντικού παγκόσμιου σοσιαλισμού από τους κομου-
νιστές και ως νίκη του δικαιώματος της ανθρώπινης αυτοδιάθεσης 
από τους φιλελεύθερους, θα ερμηνευθεί με έναν ακόμη τρόπο, τον 
φασιστικό: ως ένας σημαντικός αγώνας που δεν έχει ακόμη κριθεί.18 
Η ερμηνεία της δημοκρατικής κρίσης (ανεργία, αποτυχία φιλελεύθε-
ρων), ως αδιεξόδου και, κατά συνέπεια, ιστορικού τέλους του φιλε-
λευθερισμού, γέννησε την προοπτική μιας ενδεχόμενης κομμουνιστι-
κής επανάστασης —η οποία φόβιζε ιδιαίτερα τη μεσαία τάξη, τόσο 
στη Γερμανία όσο και στην Ιταλία, με αποτέλεσμα την προσφορά 
της υποστήριξή της στα φασιστικά κινήματα.19 Ο ιταλικός φασισμός 
(και ακόμη περισσότερο ο ναζισμός) μπορούσε, τοιουτοτρόπως, να 
υποτιμηθεί από την Αριστερά ως το επιθανάτιο σκίρτημα του καπι-
ταλισμού, αλλά και να εξυμνηθεί από τη Δεξιά ως ένας σημαντικός 
προμαχώνας ενάντια στον κομμουνισμό.20 

Σύμφωνα με τον Cassirer, η λατρεία ηγετών σαν τον Hitler απο-
δεικνύει ότι ολόκληρος ο πολιτισμός και η λογική μας αποτελεί μο-
νάχα μια αδύναμη επίστρωση, κάτω από το παχύ μυθικό υπόστρω-
μα, ακριβώς επειδή ο μύθος αποτελεί μια από τις παλιότερες και 
πιο ισχυρές δυνάμεις στον ανθρώπινο πολιτισμό.21 Αφού, λοιπόν, οι 
δυνάμεις του μύθου εξακολουθούν να επιβιώνουν και στη σύγχρονη 
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κοινωνία, αρκεί απλώς να χάσουν την ισχύ τους οι δυνάμεις που τις 
ελέγχουν, για να αναδυθούν και πάλι στο προσκήνιο.22 Αυτό ακριβώς 
συνέβη στον 20ό αιώνα, με αποτέλεσμα την επαναφορά της προφη-
τείας και της μαντικής στον χώρο του κυβερνάν.23 Κατά τον Isaiah 
Berlin, ο φασισμός χαρακτηρίζεται από μια ρομαντική αποθέωση 
της βούλησης. Όπως υποστηρίζει ο Berlin, η ανάπτυξη του ρομαντι-
κού κινήματος στην Ευρώπη έφερε ως συνέπειά της, μεταξύ άλλων, 
την αποθέωση της θέλησης και του υποκειμενισμού, υπονομεύοντας, 
με αυτόν τον τρόπο, τις οικουμενικές αξίες του Διαφωτισμού και του 
ορθού λόγου. Το αποτέλεσμα ήταν οι ενέργειές του να οδηγήσουν 
πλήθος ανθρώπων στη μαζική παραφροσύνη του φασισμού και του 
ναζισμού.24 Η συγκεκριμένη θέση έχει σαφώς βάση, αλλά συχνά 
υπερτονίζεται υπερβολικά ο ρόλος του ρομαντισμού με αποτέλεσμα 
να φαίνεται ο φασισμός ως απευθείας ή και αναγκαία συνέπειά του. 
Στην πραγματικότητα, τα κοινά στοιχεία που ενώνουν τον φασισμό 
με τον ρομαντισμό είναι η χρήση μύθων, η völkisch ιδεολογία, ο αντι-
διαφωτισμός και ο αντιδημοκρατισμός. Επιπλέον, η ρομαντική κρι-
τική του ορθολογισμού ωθείται στα άκρα από τον φασισμό, για να 
μετατραπεί σε απόλυτο θαυμασμό της δύναμης και των ενστίκτων. 
Η «βάρβαρη» προϊστορία του ανθρώπου, η ελληνορωμαϊκή Αρχαιό-
τητα ή και ο Μεσαίωνας ήταν οι αγαπημένες περίοδοι θαυμασμού 
της συγκεκριμένης ιδεολογίας. Ωστόσο, παρά τη νοσταλγία του για 
το παρελθόν, σταθερό χαρακτηριστικό του φασιστικού ρομαντισμού 
δεν είναι η απλή επιστροφή στο παρελθόν, αλλά η προσέγγιση της 
«ανώτερου» επιπέδου ύπαρξης.25 Είναι, επίσης, ορθό ότι η φασιστική 
ιδεολογία τονίζει την υπεροχή της αγροτικής ζωής έναντι της αστι-
κής. Εντούτοις, ο φασισμός δε διστάζει να προωθεί την εκβιομηχά-
νιση και να κάνει ευρύτατη χρήση της τεχνολογίας. 26 Ας θυμηθούμε 
εδώ το εγκώμιο του ιταλικού φασισμού προς την αστικοποίηση, την 
τεχνολογία και την εκβιομηχάνιση, που έφερε το τότε πρωτοπορια-
κό καλλιτεχνικό ρεύμα του φουτουρισμού κοντά του.27 Όσο για τον 
ναζισμό, σκοπός του ήταν, όπως έγραφαν χαρακτηριστικά οι οπαδοί 
του, η μεταχείριση της τεχνολογικής και βιομηχανικής δύναμης για 
καταπολέμηση της ανάπτυξης με τα ίδια της τα όπλα.28 Για πρώτη 
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φορά στην ιστορία, οι διανοούμενοι επιλέγουν συνειδητά τη μεριά 
του σοφιστή Καλλικλή στη διαμάχη του με τον Σωκράτη, συμπέρανε 
με απογοήτευση και πικρία ο Benda, καταλήγοντας ότι: 

 «[Η ανθρωπότητα] οδεύει προς τον πιο απόλυτο και πιο ολοσχε-
ρή πόλεμο που θα έχει δει ποτέ ο κόσμος, είτε πρόκειται αυτός να 
γίνει μεταξύ εθνών, είτε μεταξύ κοινωνικών τάξεων».29 

Τέλος, προκειμένου να εδραιωθούν, τα φασιστικά καθεστώτα 
(Hitler, Mussolini) εκμεταλλεύτηκαν τα μοντέρνα οργανωτικά επι-
τεύγματα της νεότερης Δύσης, μεταχειριζόμενα την τότε πρόσφατη 
τεχνολογία.30 Συνεπώς, η ταύτιση του ρομαντισμού με τον φασισμό 
αποτελεί ριζική υπεραπλούστευση που παραβλέπει τις πλευρές του 
ρομαντισμού που ο φασισμός αρνήθηκε να υιοθετήσει. Διότι στην 
πραγματικότητα ο φασισμός δεν υπήρξε απλή οπισθοδρομική ενα-
ντίωση απέναντι στη Νεωτερικότητα. Με τον μύθο του νέου ανθρώ-
που, ο ιταλικός φασισμός στόχευε στη συμφιλίωση της πνευματικό-
τητας με τη μαζική βιομηχανική κοινωνία, απορρίπτοντας συνάμα 
τον ατομικισμό και την ορθολογικότητα των Νεότερων Χρόνων.31  
Όσον αφορά τον ναζισμό, θεμελιώδους σημασίας για τη λειτουργία 
του ήταν «ο παράδοξος συνδυασμός ανορθολογισμού και τεχνικής»: 
αυτή η παράδοξη στάση συγκεφαλαιώνεται στην οξύμωρη έννοια 
«αντιδραστικός μοντερνισμός»32. 

Η αντιμοντερνιστική εξέγερση του ναζισμού στη Γερμανία εξη-
γείται μέσω της ιστορικής πορείας της προς τη Νεωτερικότητα: η 
εκβιομηχάνιση υπήρξε καθυστερημένη, γοργή, αλλά και βαθιά, χω-
ρίς να έχει προηγηθεί μια αστική επανάσταση, ενώ η αστικοποίηση, 
ο πολιτικός φιλελευθερισμός και ο Διαφωτισμός παρέμεναν αδύ-
ναμοι.33 Αυτή η γοργή εκβιομηχάνιση, σε συνδυασμό με τη μακρο-
χρόνια απουσία νεωτερικών δομών, εξηγεί τις αντιθέσεις στο ιδεο-
λογικό ρεύμα των Γερμανών διανοουμένων, το οποίο ονομάστηκε 
«συντηρητική επανάσταση» και (εκούσια ή ακούσια) προλείανε την 
ιδεολογική επικράτηση του Hitler: από τη μια πλευρά βρίσκονταν η 
παραγωγή και η τεχνολογία, που ήταν γνήσια «γερμανικά στοιχεία», 
από την άλλη ήταν η «μη παραγωγική» σφαίρα της οικονομίας, με 
τις τράπεζες και το εμπόριο, τα οποία ταυτίζονταν στη σκέψη τους 
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με τους Εβραίους.34 Τελικά, ο Hitler αποπειράθηκε να πραγματο-
ποιήσει την πολιτισμική επανάσταση που εκείνοι οι διανοούμενοι 
επαγγέλονταν.35 Επομένως, δεν ήταν η δύναμη, αλλά η καχεξία του 
Διαφωτισμού στη Γερμανία, αυτό που οδήγησε στον αντιδραστικό 
μοντερνισμό. Ο αντιδραστικός μοντερνισμός στη Γερμανία δεν ήταν 
παρά μια τολμηρή προσπάθεια να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της 
καχεξίας των φιλελεύθερων στοιχείων, μέσα σε μια χώρα που εκβιο-
μηχανίστηκε βαθύτατα σε ένα αρκετά σύντομο χρονικό διάστημα.36 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, καταλήγουμε στη σύλληψη του φασισμού 
ως μιας σύμπτωσης αντιθέτων: ορθολογικότητα στα μέσα, ανορθο-
λογισμός στους σκοπούς. Όσες φορές κατόρθωσε να εδραιωθεί στην 
εξουσία, πάντα σε ένα πλαίσιο πολιτικής κρίσης και, κατά συνέπεια,  
ιδεολογικής απλούστευσης και φανατισμού, ο φασισμός το πέτυχε 
αφενός εκμεταλλευόμενος τη διαίρεση των άλλων πολιτικών σχη-
μάτων, αφετέρου κλείνοντας συμφέρουσες συμφωνίες με το συντη-
ρητικό κατεστημένο, αποκαλύπτοντας τη βίαιη φύση του όταν είναι 
πλέον πολύ αργά. Αυτά κατάφερε, όμως, να τα πετύχει μόνο όταν 
καθοδηγήθηκε από έναν ισχυρό και λαοπρόβλητο πολιτικό ηγέτη. 
Οι φασίστες ηγέτες αναδύθηκαν σε καιρούς κοινωνικοπολιτικής 
κρίσης και υπό το φόβο μιας κομμουνιστικής επανάστασης, όταν οι 
άνθρωποι πίστευαν πως δεν υπάρχει άλλη εναλλακτική. Ο φασισμός 
είναι σοβινιστικός, ρατσιστικός, ιμπεριαλιστικός και μιλιταριστικός, 
οπαδός της ανισότητας και αντισοσιαλιστικός. Αντίθετα με την κομ-
μουνιστική ιδεολογία, ο φασισμός δε στηρίζεται στο κυρίαρχο ρεύμα 
πολιτικού μεσσιανισμού των Νεώτερων Χρόνων. Μετά τον Α’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο, που πυροδότησε τον πολιτικό πεσιμισμό και τις 
προφητείες για την επικείμενη παρακμή της Δυτικής κουλτούρας, 
διαλύθηκαν οι ελπίδες για την πραγμάτωση αυτών των ιδεωδών και 
ήρθε στην επιφάνεια η αρνητική όψη τους. Συγκεκριμένα, ο φασι-
σμός είναι η καταστροφή των αξιών της Νεωτερικότητας με τα ίδια 
της τα μέσα. Με αυτή τη σημασία και μόνο, μπορεί να θεωρηθεί 
ορθή η επισήμανση ορισμένων μαρξιστών συγγραφέων ότι ο φασι-
σμός αποτελεί τη δικτατορία των πιο σκοτεινών και οπισθοδρομι-
κών στοιχείων της κοινωνίας, αλλά και η διαλεκτική της Σχολής της 
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Φραγκφούρτης, σύμφωνα με την οποία ο Διαφωτισμός εμπεριέχει 
εντός του τα σπέρματα της αυτοκαταστροφής του. Αυτή η προο-
πτική δικαιώνει, τέλος, όσους επιχείρησαν να μιλήσουν για τον Α’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο ως το «εργαστήρι του φασισμού».37 
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